
教学设计

第2课时　追寻高雅生活情趣
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教学目标
1．知识目标

乐观幽默的生活态度是陶冶高雅生活情趣的重要条件；懂得正确运用好奇心和从众心理的积极作用，培养正当的兴趣爱好；知道丰富的文化生活是追寻高雅生活情趣的重要途径。

2．能力目标

正确看待好奇心与从众心理，运用正确的方式方法，积极追寻高雅的生活情趣，过富有情趣的生活。

3．情感、态度与价值观目标

培养学生热爱生活的观念以及乐观幽默的生活态度；在帮助学生掌握追寻高雅生活情趣的方式方法的过程中引导学生树立正确的人生观和价值观。

教学重点
如何追寻高雅的生活情趣。

教学难点
如何引导学生培养正当的兴趣爱好，如何区分和正确把握兴趣爱好的“度”，如何克服盲目从众的心理。

课时安排
1课时。

教学方法
情景教学法、体验式教学法等。
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课前准备
让学生寻找一位身边的情趣达人（也包括自己），整理相关资料（包括文字材料、图片、视频等）制成PPT，上课时向全班同学进行汇报演讲。可以进行现场才艺展示，乐器等物品自带。

教学过程设计
导入新课
教师：德国诗人海德格尔写过一首诗，诗名为《人，诗意地栖居》，这句话说得真是太绝妙了。确实，每个人都应该有一间“属于自己的屋子”，那里是我们的精神家园，是我们心灵栖息的住所。“诗意地栖居”，那应该是一种美好的与自然和谐相处的生存状态。那么，人怎样才能拥有这样的精神家园，“诗意地栖居在大地上”呢？答案就在我们今天将要探讨的主题——《追寻高雅生活情趣》中。

（设计意图：通过运用德国诗人海德格尔的著名诗句，配上富有诗意的图片进行导入，引发学生对高雅生活情趣的向往，使学生对本节课知识的学习充满期待。）

讲授新课
教师：怎样才能追寻高雅的生活情趣，品味到诗意般的美好生活呢？今天我们来寻找“雅”情趣体验吧。（多媒体展示图片）在这里蕴藏着许多追寻高雅情趣的秘诀，等待着我们去发现和领悟。当然，作为回报，这里还有丰富的美味等待着大家。好，现在就让我们一起进去探个究竟吧。让我们先进入——

第一体验区——溯雅之“源”[来源:]
【名人墙】
教师：首先映入我们眼帘的是“名人墙”，同学们认识他们是谁吗？请学生自己简要介绍他们的情况。

学生：略。

教师：同学们说得都很好，我们再来看看名人墙上的介绍吧！

材料一：马克·吐温趣闻轶事

有一次马克·吐温到某地旅店投宿，别人事前告知他此地蚊子特别厉害。他在服务台登记房间时，一只蚊子正好飞来。马克·吐温对服务员说：“早听说贵地蚊子十分聪明，果不其然，它竟会预先来看我登记的房间号码，以便晚上对号光临，饱餐一顿。”服务员听后不禁大笑。结果那一夜马克·吐温睡得很好，因为服务员也记住了房间号码，提前进入房间做好防蚊灭蚊的工作。

材料二：霍金语记

在我21岁时，我的期望值变成了零。自那以后，一切都变成了额外津贴。

有人告诉我说我载入书中的每个等式都会让销量减半。然而，我还是把一个等式写进书中——爱因斯坦最有名的E＝mc2。但愿这不会吓跑我一半的潜在读者。

材料三：葛优语记

我出生的时候就长得比别的孩子老！

好路不长草，好脑不长毛！

要是真得了奖，就是拿一大“便宜”，我就是这么想的！

（设计意图：由学生自己介绍三位名人的情况，将其与名人的幽默轶事和语记进行对照联系，感知他们积极乐观的生活态度，从而领悟幽默对人的生活、学习、事业的发展发挥的积极作用。）

教师：我有一个奇怪的想法，假如马克·吐温到我们学校来做语文老师，霍金来做物理老师，葛优来做美术老师，你们觉得他们的课堂会给你怎样的感觉？

学生：幽默、风趣、充满快乐和生活情趣。
教师：那么，你们觉得乐观幽默有什么好处吗？

学生：略。

【教师小结】 美国诗人爱默生说：生活只有在充满魔力、富有乐感的时候，才显得美好。可见，乐观幽默的生活态度，是陶冶高雅生活情趣的重要条件。乐观幽默的人，往往更能体会生活中美好的一面，更多地感受生活中的情趣；乐观幽默的人活泼开朗，思想活跃，对学习、事业和前途充满信心。同时，乐观幽默的人也更善于抓住生活中的有趣之处，分寸恰当地以诙谐的语言和动作，表达自己的感受和想法，给周围的人带来快乐；幽默还可以使人际关系变得亲切、自然、和谐，是调节人际关系的润滑剂；幽默的人总能受到大家的欢迎和喜爱。

教师：乐观幽默有这么多的好处，相信，许多同学会想：我自己到底有多少幽默细胞呢？现在我们就来测一测，比一比。体验区里为大家准备了一些快乐卡片，上面提供了我们学习和生活中的一些场景，假如是你，你会怎么做？回答得好，体验吧有美味奉送，回答不出来嘛，你就只能把口水往肚里咽，看着你的同学享用美食了！

【快乐卡片】

1．你伸出手向一位原来相处得不太好的同学主动问候，可他却不屑一顾，不予理会。

问题：你会怎样巧妙地予以回应，又能避免矛盾呢？

答案：笑着问他：“兄弟，你的手活动不方便吗？”

2．同学到你家做客，不慎把茶杯碰翻打碎。

问题：看到同学张皇失措的样子，你将如何巧妙地让这种尴尬“一笑而过”，避免一场不愉快呢？

答案：我的杯子见到你很开心，都乐开了花；或这杯子真傻，见到你的胳膊也不知躲一躲；或这个杯子一时眼花，把你当成海绵宝宝了等。

3．今天你和老爸一起吃了一个带有伤疤的橙子，很甜。老爸疑惑地问坐在一边的老妈：“怎么越丑的橙子越好吃啊？” 老妈：“这……我也不太清楚”。

问题：此时，你会如何幽默地解释，让老爸老妈开怀大笑呢？

答案：“它知道自己难看，所以长的时候就很认真，不然就会被其他橙子瞧不起！”

4．今天，数学老师对你说这次考试你考得不好。

问题：你将如何幽默地回答？

答案：处于人生低谷的我……您怎能忍心狠狠责备？

（设计意图：通过学生自己设计快乐卡片，体验幽默的快乐。）

（教师在学生回答的过程中应对学生的回答予以点评，如你的回答太妙了，堪称“幽默大师”；由于你的幽默，相信同学们一定很喜欢与你相处；你的回答非常机智，老师很欣赏你的幽默；你的回答有针对性而不乏风趣，相信你的同学一定能明白你的真心；有你这个开心果，你的爸爸妈妈一定感到特别幸福。）

教师：刚才这几位同学，回答非常自然又不乏机智风趣，很有幽默细胞。好，美味呈上来——幽默POP糖。开心吗？在这个活动中，同学们一起体验了幽默带来的快乐。其实，生活本身是充满着欢乐的，生活处处有情趣。当然，正如美一样，高雅的生活情趣不是天生的，它来源于对生活的热爱、对生活积极的和美的感受。而乐观幽默的生活态度则是人们陶冶高雅情趣的一个重要秘诀。

秘诀之一：溯雅之“源”——乐观幽默的生活态度（板书）

那么，除了乐观幽默以外，培养高雅的生活情趣还有哪些秘诀呢？我们进入下一个体验区——

第二体验区——培雅之“蕾”

【雅趣园】

我们走进“雅趣园”，这里最让人们感兴趣的是墙边书橱内一排排的书籍，这里收藏着许多本名人传记。我们挑两本看看——这些人你熟悉吗？那么，这几张图片分别讲述了牛顿和莱特兄弟的什么故事呢？

（学生讲述牛顿和苹果的故事、莱特兄弟的飞翔之梦。）

教师：牛顿和莱特兄弟成功的秘诀是什么？为什么是牛顿而不是别人因为一只掉落的苹果而发现了万有引力定律？为什么莱特兄弟会实现他们的飞翔之梦？是不是仅仅因为他们有好奇心？

（设计意图：通过分析牛顿和莱特兄弟成功的秘诀，让学生明白好奇心只是兴趣的起点，成功的关键是将好奇心转化为浓厚的兴趣、乐趣甚至是志趣，并为之奋斗。）

【学生回答】 略。

教师：同学们，正是强烈的好奇心和浓厚的兴趣使爱迪生、伽利略和达尔文等不断地探究，最终取得成功。我们青少年正处于兴趣发展的高峰期，好奇、好动、好学、好问、好模仿，对许多问题都很感兴趣，碰到新鲜事物总想知道为什么，对美好的新事物保持好奇心和探究的欲望，这些都是应该鼓励的。但同时，假如他们对这些新鲜事物和奇思妙想只保留了三分钟热度，很快又被其他新鲜事物给吸引了，没有继续追求下去，那么他们能成功吗？这给我们什么启发？

学生：略。

教师：我们不能仅仅停留在好奇上，还要善于将好奇心转化为浓厚的兴趣，从而培养自己高雅的生活情趣。历来成就大事者无不在青少年时代就有广泛的兴趣和爱好，许多成功者往往是从兴趣开始的，兴趣产生乐趣，由乐趣而生成为志趣，并立志为之奋斗。

【过渡】 大千世界无奇不有，好奇心人皆有之，但是不是所有的好奇心都是有益的呢？请同学们看大屏幕——

【情趣观察站】——读物与“毒物”

李强：最近你在看什么书啊？

张栋：我在看……

李强：这书好看吗？

张栋：当然了，又好玩又刺激，你看了就知道了。

李强：真的假的？

张栋：不信你问问，咱们班好多人都买的，都说好看！

李强：那真是太好了，你的书能不能也借我看看……

（设计意图：通过该案例的探讨让学生明白并非所有的好奇心都是有益的，陶冶高雅的生活情趣应培养正当的兴趣爱好。）

教师：李强为什么特别想借张栋的书看？

学生：因为张栋告诉李强这些书很好看，很刺激，他很好奇。

教师：是因为好奇心和从众心理。
那么，你觉得这类书籍适合他们看吗？假如李强看了这类书籍将会对他造成怎样的影响？

学生：略。

教师：恐怖、暴力、内容低俗的读物表面上很好玩，能满足人追求刺激的心理，但是，它会成为腐蚀、扭曲青少年精神世界的毒物，严重危害我们青少年的身心健康。所以，不是所有的好奇心都是有益的。

学生：好奇心会让我们对事物充满兴趣，善于去发现问题，但对身心健康有害无益的事物充满好奇心，甚至发展为不良嗜好，必将会影响青少年的身心健康发展，甚至还会使人沾染一些不良行为，最后误入歧途。

教师：那么，追寻高雅的生活情趣，我们应培养怎样的兴趣爱好呢？

学生：略。

教师：恭喜大家，我们找到了追寻高雅生活情趣的第二个秘诀。

秘诀之二：培雅之“蕾”——正当的兴趣爱好（基础）（板书）

爱因斯坦说：兴趣是最好的老师。正当的兴趣爱好是情趣的蓓蕾，精心地培育它，日后它必将绽放出美丽高雅的情趣之花。来，热情好客的“情趣吧”主人已经等在门口了，看看他给大家送来了什么？——哇，好喝又解渴的兴趣“可乐”。[来源:]
教师：喜欢喝可乐吗？兴趣就像这瓶“可乐”，当我们特别口渴的时候，如果能来上一瓶冰镇可乐，那种感觉特别好。不过可乐能不能多喝呢？为什么？

学生：略。

教师：培养兴趣我们也要掌握好“度”。作为学生，我们的主要任务是学习，适当地培育兴趣爱好，无论是对学习科学文化知识还是培养各方面的能力都有促进作用，但如果超过必要的限度，就会反过来影响我们的正常学习，产生相反的结果。

教师：我们再看另一方面，当李强听说许多同学都热衷于看玄幻惊悚的书籍，于是他想“既然大家都看那一定很好看，我也要借来看看”，他的这种想法对吗？为什么？

学生：不对，我们要学会辨别哪些是高雅情趣，哪些是庸俗的情趣。

教师：李强犯了盲目从众的错误，别人怎么认为，我也怎么认为，别人怎么做，我也怎么做，盲目地跟随他人，跟随“群体”参加无意义甚至对身心健康有害的活动，容易使我们陷入庸俗的生活情趣中，不利于我们身心的健康发展。那么，“从众”是不是一定是坏事呢？

（设计意图：通过讨论分析，使学生学会用“一分为二”观点分析从众心理的利与弊，懂得培养高雅的生活情趣，应正确对待从众心理。）

学生：不一定。比如，彭丽媛随同国家主席习近平出访欧洲时，细心的记者发现，彭丽媛去年用的手机是iPhone，现在换成国产手机了，这一新闻报道后，许多网友纷纷点赞，网上开始掀起一股支持国货的浪潮。我认为，爱国就应该支持国产，所以这样的从众我们都应该支持。当然，从另一个角度看，如果本来我们自己已经有一部性能很不错的手机，不需要再买新的，但是看到大家都去买新款手机，于是自己也去买，那么这种从众就是一种浪费行为，是不对的。

教师：这位同学能用一分为二的观点来看待问题，真是棒极了。凡事都从众或都不从众都是错误的，因为你的出色表现，“情趣吧”又给大家端上一碗“蘑菇羹”，味道很鲜美，但是在采摘蘑菇的时候，一定要分清哪些是可以食用的，哪些是有毒的。同样，对于兴趣爱好，我们也应辩证看待，学会鉴别不同的兴趣爱好，要——

学生：择其善者而从之，其不善者而改之。

【过渡】 享用完了鲜美的“蘑菇羹”，我们一起进入——

第三体验区——寻雅之“径”

【博雅汇】

教师：这里汇聚着许多情趣达人——让我们跟随他们一起来感受一下高雅生活情趣的气息吧。

（学生一边看图片一边说出这些人物有哪些高雅的情趣。）

（设计意图：通过活动让学生感悟到丰富文化生活，是陶冶高雅生活情趣的重要途径。）

教师：在我们的生活中可能有些人会这样认为：我没有梅兰芳独特的嗓音，没有杨丽萍柔美的舞姿，没有姚明高超的球技，没有华彦钧的生活境遇，没有季羡林的国学造诣，没有钱伟长的科学头脑，我离文化真是太远了，算了，我还是不要装高雅了。这种对待文化的态度对不对？为什么？

学生：不对，对于高雅的文化我们可以创造条件，从欣赏的角度去欣赏和品味，同时，我们也可以针对自己的实际情况积极培养适合自己的兴趣爱好，对于大众化的文化，我们也可以积极地参与。

教师：我们来看看我们的同龄人，他们是怎样丰富自己的文化生活，成为情趣小达人的。

【视频】我喜欢，That’s cool!

教师：同学们，其实在我们身边也有许多这样的情趣达人哦，你们了解吗？我们要不要来搞一个活动，来活跃一下气氛？有请我们班的情趣达人上台来，秀一秀他们的高超才艺！

【That's cool——校园情趣达人秀】[来源:]
（学生展示。）

读书达人、摄影达人、漫画达人、舞蹈达人等。

（设计意图：通过活动，让学生感悟高雅的生活情趣离自己并不遥远，它就在学生的生活中，培养高雅的生活情趣的途径和方法是多样的。）

教师：同学们，他们表演的怎么样啊？（鼓掌）

“情趣吧”也有特别的礼物送给特别的你们——“多彩文化”缤纷果汁。
畅饮了一番后我们再来说说，在看了这些同学的才艺展示后你有什么感受？

学生：文化生活丰富多彩，生活处处有情趣，高雅的情趣就在我们身边。

教师：英国著名教育家斯宾塞曾说：没有油画、雕塑、音乐、诗歌以及各种自然美所引起的情感，人生乐趣就会失掉一半。那么丰富多彩的文化生活对追寻高雅的生活情趣有什么重要意义呢？

学生：在欣赏和参与各种丰富多彩的文化活动的过程中，我们能感知到生活的多姿多彩，领略生活的真正意义，陶冶高雅的情趣。

教师：“博雅汇”其实就是我们的文化生活大舞台，它博采众长，包容万千。在这个大舞台上，既有才艺精湛的各路文人墨客、科技才子、演艺达人，同时，这也是我们每个人陶冶和展示高雅生活情趣的一个大舞台。这也让我们找到了陶冶高雅情趣第三个秘诀——

秘诀之三：寻雅之“径”——丰富多彩的文化生活（板书）

【过渡】 高雅的生活情趣来源于生活，呈现于生活，那么我们在追求生活情趣的过程中，还能给我们带来什么收获呢？下面，我们一起进入——

第四体验区：升雅之“境”
我们继续保持轻松愉快的心情来欣赏一首动感十足的音乐视频，这可是一些网友自己制作的哦，猜一猜这段音乐视频的名称是什么？补充一句，在欣赏的同时请注意思考老师刚才提出的问题。

【音乐视频】《航母Style》

（学生猜视频名称：略。）

教师：一曲红透全球的《江南Style》在网友们的手下却被改编成了《航母Style》，视频中中国第一艘航母“辽宁舰”的舰载机起降现场，飞行助理的一个指示战机起飞的动作，也被网友纷纷模仿，他们将这个叫做“走你”的姿势，冠以《航母Style》，并在网络上迅速蹿红。网友还创造了各种版本的“走你”姿势，有的网友还总结了《航母Style》的动作要领，侧屈腿，食指和中指指向身体一侧，其余手指握拳，脸背对手指方向，嘴中默念“走你”，呈现央视播出的舰载机起降训练的画面。看了这段视频以后你心中涌起什么样的情感？你怎么看待这个《航母Style》？

（设计意图：通过观看视频中许多令人振奋的画面，点燃学生的爱国情感，从而领悟培养高雅的生活情趣能陶冶情操，提升道德情感。）

学生：看了这段视频，中国有了自己的第一艘航空母舰，舰载机也成功上舰，这一个个被网友称为《航母Style》的标志性动作让我有一种特别自豪的感觉，我们的祖国强大了，国人也因此扬眉吐气。

学生：《航母Style》“走你”姿势体现了网友们对国家的满腔热血和对“辽宁舰”有了舰载机的骄傲之情。

学生：从这个动作中我看到的是一种激情，也是一种感动。

学生：这是一个自信的动作，也是一个自豪的动作。

教师：和着这个动感十足的音乐，我们听出了祖国进步的有力节奏；刚劲有力、挥手示意的“走你”姿势，更让我们看清了祖国向前发展的坚定方向，虽然《航母Style》已不是第一次看到，但每次看这个视频都能使我们油然而生一种强烈的爱国情感。这种高尚的情操和精神品质发自我们的内心，来源于生活却又高于生活，所以在追求情趣的过程中，我们还能获得额外的收获——那是什么？

学生：使我们的情操得以提升。[来源:]
教师：在追寻高雅生活情趣的过程中，我们的情感世界能在无形中受到陶冶，提升情操——一种价值追求的情感。如爱国主义情感、集体主义精神、孝亲敬长的美德、承担责任的情感、匡扶正义的情感等。那么，大家能否列举一个自己在生活中的体验呢？

学生：除夕我和爸爸、妈妈、爷爷、奶奶一起观看了春节联欢晚会，这是每年春节特别开心的一件事，今年的春节联欢晚会给我印象最深刻的是歌曲《时间都去哪儿了》，旋律动听，特别让我感动，让我明白了爸爸、妈妈在我们成长的过程中，一直默默陪伴在我们左右。岁月无痕，时间流逝，自己在一天天长大，而爸爸、妈妈却一天天老去，今后我一定要好好孝敬父母，回报父母的恩情。

学生：我补充一下，春晚的小品节目《扶不扶》给人的印象也非常深刻，特别是这一句台词：这人倒了咱不扶，这人心不就倒了吗？人心要是倒了，咱想扶都扶不起来了。我深有同感，社会需要人与人之间的相互关心，相互搀扶，一个有“人情味”的国家才是有凝聚力有希望的国家。所以，以后看到老人跌倒了，我肯定会第一时间去扶。

教师：两位同学说得真是太精彩了，掌声送给他们。现在，老师也有一件礼物送给你们——情操玫瑰花。健康高雅的生活情趣，陶冶、提升着我们的情操，愿这朵情操之花，能使我们的生命散发高雅的芬芳、独特的气质，放射出可贵的人性光辉。在同学们的努力下，我们也找到了追寻高雅生活情趣的第四个秘诀——

秘诀之四：升雅之“境”——陶冶情操（板书）

（设计意图：通过列举生活中的实例，进一步帮助学生深化理解高雅生活情趣对陶冶情操所产生的积极作用，顺利突破这一知识难点。）

【教师小结】 同学们，在寻“雅”情趣体验吧我们进行了一次奇妙之旅，在这里我们不仅享用了许多特别的美味还收获了追寻高雅生活情趣的四个秘诀。是哪四个秘诀呢？

【学生回答】 略。

寻“雅”之意——品“雅”之味（投影）

课堂小结
同学们，还记得追寻高雅的生活情趣的最终意义吗？——对，追寻高雅的生活情趣是为每个人找到自己的精神家园，在这里我们“诗意地栖居”，品味生活的美好。那么，人类怎样诗意地栖居在大地上呢？这就在于读懂了自然的真，读懂了人情的善，在于体味到了生活和艺术的美。而这些不正需要高雅的生活情趣吗？最后，祝福大家在人生的旅途中，有高雅的情趣一路相伴，享受诗意的人生。
（设计意图：照应开头，通过教师声情并茂的话语，触动学生的心灵，使学生对陶冶高雅生活情趣的情感体验得到升华。）

布置作业
见学案“课后作业”。

板书设计
eq \b\lc\ (\a\vs4\al\co1(\b\lc\ (\a\vs4\al\co1(追寻高雅,生活情趣))\b\lc\{(\a\vs4\al\co1(溯雅之“源”——乐观幽默的生活态度,培雅之“蕾”——正当的兴趣爱好,寻雅之“径”——丰富多彩的文化生活,升雅之“境”——陶冶情操))))

